

林海孤岛唱响冰与火之歌

——记内蒙古森林消防总队大兴安岭支队奇乾中队

北纬53度,大兴安岭北部原始林区,如一颗绿宝石镶嵌在祖国版图的“鸡冠”顶端。

这里冬季漫长,最低气温零下58摄氏度,无霜期仅70天,冰雪是这里的常客;半个世纪以来,森林火灾发生千余起,雷暴天气频繁,火焰是这里的劲敌。

这里驻扎着一支特殊的队伍,守护着95万公顷的原始森林,人均防火面积16000多公顷,担负着祖国北疆森林防护的任务,用实际行动诠释着“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

延宕起伏,满眼瑰丽与雄奇,这里名叫奇乾;

林海孤岛,唱响冰与火之歌,这支队伍名叫奇乾中队。

A 忠于职守,他们用生命守护祖国北疆的绿色长城

呼伦贝尔、额尔古纳、莫尔道嘎……沿着蜿蜒的盘山小路,行行重行行。当沿途景色从城镇到草原,再到小型树林群,最后到遮天蔽日的混合林区时,意味着距离奇乾中队越来越近了。这里,是原始森林的深处,距离最近的城镇约150公里。

入夏的大兴安岭,松青桦洁,杜鹃欲燃。行近中队,远远便能看到营地后山上用白桦树干拼接的“忠诚”二字,红色油漆的涂饰,在蓝天翠松的映照下,愈发显眼。

“‘忠诚’在我们奇乾精神中重千钧。它代表着无论时代如何变迁,编制如何调整,对党、对社会主义、对祖国、对人民忠心赤忱从未改变,爱党爱国,忠于职守,用生命守护祖国北疆绿色生态长城。”奇乾中队指导员王永刚说。

这是一支绝对忠诚的队伍——

1963年11月,奇乾中队成立,40多名来自祖国各地的消防队员响应号召,远赴大兴安岭原始森林腹地,护佑千里林海安危,“一人一马一杆枪,天当被地当床,野菜雪水充饥肠”;

这是一支能打硬仗的队伍——

1987年5月6日,黑龙江省漠河县发生特大森林火灾,过火面积101万公顷,受灾群众5万余人,伤亡400余人,中队40余名队员奉命赶赴火场,历时20天,转战20多个火场,扑灭火线125公里;

这是一支披荆斩棘的队伍——

2002年7月28日,乌源、乌玛、平坡山三个林场发生特大火灾,中队50余名队员一边扑火,一边用肩扛、手推、脚蹬的方式挖掘防火隔离带,指甲抠掉了,裤子撕破了,最终挖出了一条宽0.8米、长70公里的防火隔离带,阻挡了大火的蔓延……

“奇乾中队在全总队内有‘四个最’:防区面积最大、灭火任务最重、参与重特大森林火灾次数最多、打硬仗攻坚战最擅长。”内蒙古森林消防总队大兴安岭支队支队长刘雪峰说,这里的年平均气温零下3摄氏度,这里的火场烈焰达上百摄氏度,但只要一声令下,队员们便会化身最可靠的“森林守护神”,在火场中冲锋陷阵。

冰雪中勇往直前;烈火中淬炼锻造。

50余年来,奇乾中队完成过1987年“5·6”、2006年“5·25”、2018年“6·1”等多场重特大森林火灾扑救任务。中队屡建功勋,组建以来先后荣立集体二等功5次、三等功4次,2012年6月被内蒙古自治区政府授予“北疆森林卫士”荣誉称号,2015年8月被原武警内蒙古森林总队评为灭火作战先进集体。

身处绝境,却迎难而上;载誉而来,仍不改初心。

“保护好祖国北疆亮丽风景线,尤其是原始林区这道绿色长城,对于我们奇乾中队森林消防员来说,责无旁贷、使命光荣!”奇乾中队中队长王德朋说。

B “外面的人不愿意来,里面的人不愿意走”

在奇乾中队有这样一句话:“外面的人不愿意来,里面的人不愿意走。”

来自四川大凉山的彝族小伙儿布约小兵,对此感触颇深。

“2008年3月份,我被分配到奇乾中队。去的路上,两边都是冰天雪地,看不到人,也看不到住房,只有看不到头的原始森林。”布约小兵坦言,这与他想象的完全不一样。

除此之外,冬季零下三四十摄氏度的严寒,常年只说彝语造成的交流障碍,都让这个来自西南深山的汉子曾经想要远远逃离奇乾。

让他发生改变,是中队里的人。

“班长郭喜知道我不大认识汉字,就买了好几张字帖让我练习,还主动跟我聊天。天冷,就给我的衣服加厚。”如今,写得一手好字的布约小兵已经在中队待了12年,日常还会参与制定队员的训练计划。

这几乎是每一名队员都会经历的过程:开始对极度封闭和原始的生活环境充满不适,随后在与队友的相处中逐渐忘记孤独,最后在扑火作战中找寻留在这里的意义。

2006年6月3日,内蒙古北部原始林区伊木河林场发生森林火灾,火借风势迅速扩大,严重威胁原始林区和边防连队的油库,情况万分危急。

“党员突击队,跟我上!”时任中队指导员的吴迪带领党员骨干冒着被倒木砸伤的危险,在大火必经之地开挖防火隔离带,阻挡火线蔓延。

C 戎装虽脱,使命不改,继续传唱冰与火之歌

身处林海腹地,电与信号是这里的奢侈品;与外界隔绝良久,时间也走得有些缓慢。但随着时代的发展,奇乾中队也在发生着变化——

2010年,中队营区后山上修建了第一个微基站,队员们可以在一些特定的区域给家里打电话报平安。6年后,这里通了4G信号,队员们甚至可以与家人视频通话;

2015年,中队建起了停机坪,可以利用直升机快速向火场投入兵力,过去因车辆无法前行需要背近百斤物资徒步进入火场的经历成为历史;

同一年,中队营房前的太阳能电池板从20块增加到了100块,充满电后可以保证中队3天的用电量,队员们笑着说,再也不用摸黑上厕所了……

中队的条件越变越好,中队的战斗力也越来越强。

2018年11月9日,国家综合性消防救援队伍授旗仪式在人民大会堂庄严举行。“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”——

就在宣誓声响起的那一刻,党和国家对于国家综合性消防救援队伍的期望和嘱托,已融入了这支队伍的血脉。

“成为国家综合性消防救援队伍中的一分子,将面临更多的挑战,承担更重的使命。”王德朋说,森林消防队伍转隶转制后,不仅要完成扑灭森林火灾的本

职工作,还要提高自身山岳、水域、地震等多方面的救援能力。为此他制定了详细全面的训练表,不仅能提高队员们的身体素质,更能满足未来每一种救援的不同需求。

“如今我们的日常训练与以往相比,强度更大了,内容更多了,但我们的热情也更加高涨了。”中队队员赵恩豹说。

承载使命,换羽新生。在改革的浪潮中,中队党支部也深刻意识到,不仅要在日常训练上迎头赶上,更要让每一名队员能够时刻谨记过去的优良传统。

“忠诚、务实是历史留给奇乾中队的鲜明烙印,开展各项专题教育活动,从多种角度宣贯训词精神,目的就是要夯实大家的思想。只有触动了内心,才能听到来自思想深处的回音。”内蒙古森林消防总队大兴安岭支队政委康健有说。

为此,中队积极转变思路,在日常训练之外广泛开展多种教育活动,在潜移默化中加强队员们许党许国的决心与血性。

脱掉“橄榄绿”,换上“火焰蓝”,肩上承载的使命不改。如今中队队员的被子依然是四四方方的“豆腐块”,早晚操点名也依然在不间断进行着,他们的青春就像大兴安岭上的杜鹃花一样,在这里燃烧和绽放。

这片北纬53度的林海,依然是他们生活和战斗的地方,这首冰与火之歌,依然会在未来继续传唱。